

仅凭一个“D”找出31年前犯罪的“脸”

上海公安第一个追逃工作室——“刘思卿追逃工作室”挂牌成立

首席记者 陈颖婷

每天在数以千计的老照片中寻找犯罪的“TA”；在细枝末节中抽丝剥茧“嗅”出罪犯的味道……这些都是上海市公安局宝山分局刑侦支队侦查一队追逃组探长刘思卿的工作日常。今年7月，上海公安第一个追逃工作室——“刘思卿追逃工作室”挂牌成立。作为工作室的“掌门人”，这位90后刑警探长在追凶查缉中，究竟有哪些“法宝”？昨天，记者来到了“刘思卿追逃工作室”一探究竟。

天生的“猎手” “嗅”出罪犯的“味道”

命案必破，有逃必追。翻开刘思卿的工作笔记，8字信条跃然扉页。“他对人脸识别有着特别的天赋，常常一眼就能甄别出老照片中嫌疑人。”宝山刑侦支队副支队长刘欣形容这位“徒弟”为天生的“猎手”。

2020年初，刘思卿跟着同事一起到宝山某农宅例行走访在逃人员钱某的大哥，在聊天之余他发现了放在旧报纸堆里的一本通讯录，趁钱某大

哥不注意，他迅速翻开浏览，被首页上一串没有备注姓名的手机号码吸引，旁边用铅笔淡淡标注的字母“D”让他产生怀疑，于是不露声色地默记下号码。一查看到这个号码所对应的头像照片，刘思卿就知道这个案子要破了。尽管案发过去了31年，钱某的模样也发生了变化，但刘思卿却一眼就比对他就是在档案照片中看了无数遍的那张脸。最终，案件侦破，该男子正是潜逃了31年的钱某。原来通讯录上的“D”字母代表了“弟”。

“七大战法”找到了“套牌人”

在从事追逃工作的6年中，刘思卿从500余个追逃案例中总结提炼的“追逃七大战法”为这一“追逃实验室”注入了战法样本，全局刑侦民警和追逃骨干都能带着“死结”进来寻求“新解法”。

今年3月，刘思卿和同事们将一名在宁夏银川犯案后逃亡近20年的逃犯常某在山东巨野抓获。

据宁夏警方通报，常某和

妻子育有2男2女，其中大女儿近期在上海宝山活动，因此向宝山警方发来协查。刘思卿立刻着手从初始案卷开始分析案情，他发现，这名在自己辖区活动的“大女儿”不仅和其他兄弟姐妹保持着日常互动，还和三妹“婉婉”有着密切联系。初始户籍档案明明只有2个姊妹，逃亡在外20年的常某怎么可能再育一女？

经过调查得知，“婉婉”是常某的“套牌”工具人，4名儿女经常交流的“婉婉”就是常某本人。春节期间常某的4名儿女与“婉婉”相约在山东巨野“逛大集”，上海警方立刻将情况通报给山东警方，最终成功在3月14日将常某抓获。

刘思卿日常能够获得源源不断的分析“样本”，有赖于完备的“一逃一档”支撑。2022年以来，追逃探组已为150余起案件升级电子化档案。以电子档案中的底档身份图片为例，刘思卿和战友们对电子素材进行彩色化、清晰化处理，实现档案迭代升级。仅2023年，宝山警方就依靠“电子追逃档案库”清理积案4起，抓获潜逃十年以上的逃犯14名。

普陀：四方共签合作框架协议

启动“三所联动+鉴调对接”解纷工作机制

见习记者 王蔚然

本报讯 近日，普陀区司法局在半马苏河驿站·长风湾党群服务中心举办了普陀区靠谱解纷工作机制“三所联动·鉴调对接”签约仪式。

活动现场，普陀区公安分局、区司法局、区人民调解协会、市司鉴协会法医临床专委会四方代表共同签订了《普陀区“三所联动·鉴调对接”靠谱解纷工作机制有关事宜合作框架协议》。与会领导共同启动了普陀区“三所联动·鉴调对接”靠谱解纷工作机制。

普陀区委常委、政法委书记张伟表示，司法鉴定专业力量的引入，进一步丰富靠谱解纷体系内涵，有助于提升矛盾纠纷化解效能；要推动“三所联动·鉴调对接”工作向纵深发展，要加强各类机制衔接，推动“司法鉴定+人民调解”资源下沉，强化鉴调沟通，规

范鉴调程序，让司法鉴定专业支撑更及时、更高效；还要发挥“三所联动·鉴调对接”机制作用，各签约单位要抓紧落实鉴调一体工作，加强业务指导，逐步扩大鉴调合作领域。

近年来，普陀区司法局积极推动构建了分层递进解纷阵地，形成了“一总四分三联”的非诉争议化解体系。

通过引入司法鉴定专业力量，为人民调解事实认定提供了支撑，将人民调解的适用范围从民商事领域向治安案件、刑事和解等领域拓展。此前，普陀区司法局已与区人民调解协会、区执法办案中心三所联动工作室联手，邀请相关专业领域的司法鉴定专家参与，为一起涉及人身伤害案件的调解提供了专家咨询意见，并成功促成双方当事人达成和解，有效提升了办案质效。该案例为全市首例成功调解的“鉴调”案例，为解锁普陀“鉴调对接”新模式打下了良好的基础。

金山：暑托伴成长 科普送安全

通讯员 吉飞 摄影报道

本报讯 日前，金山区应急管理局“金守志”志愿服务队与区消防救援局“蓝朋友”志愿服务队，分别走进山阳镇、金山卫镇爱心暑托班，为小朋友送去一堂关于暑期安全的科普小课堂。

现场精彩的讲解，频繁的互动，让小朋友们增长了防溺水安全知识，掌握了预防火灾及自救与逃生方法。图为志愿者演示心肺复苏急救操作



守护

守好上海北大门，共筑平安边界 崇启海融合警务工作站正式揭牌启用

记者 季张颖

本报讯 近日，上海市公安局崇明分局举行崇启海融合警务工作站揭牌仪式。记者获悉，以此为载体，沪苏一市两区七所将统筹资源，定期组织开展集中整治、设卡临检和集中整治行动，切实维护省际交界区域治安稳定。

记者获悉，今年以来，崇明分局与海门区局、启东市局在建立“沪苏一市两区七所跨区域打防管控一体化”工作机制的基础上，以党建为引领，以崇启海融合警务工作站建设为抓手，不断固化完善跨区域打防管控一体化工作模式，推动区域警务合作向纵深发展，共筑平安边界。

其间，围绕“边界平安守护”这一主题，探索建立了“崇启海毗邻党建平安守护先锋行动”品牌，通过“基层党建联强、信息互通联享、毗邻

区域联巡、警务处置联勤、协查响应联动”建立全天候、多维度“五联”合作新模式、新路径。

为筑牢平安防线，崇启海探索建立重大刑事案件跨区域协作和同步上案机制，对有流窜作案特征或有“串并案”条件的，第一时间互通案情，共同打击跨区域突出违法犯罪。并以“砺剑”清查整治行动为抓手，由轮值所牵头对三地交界复杂区域进行分析研判，细化任务目标，联合组织开展“切口小、见效快”的清查整治行动，持续净化社会治安环境。

据悉，崇明分局将以崇启海融合警务工作站为载体，运用好轮值机制，组织轮值所发挥好牵头作用，统筹七所资源力量，定期组织开展集中整治、设卡临检和集中整治行动，切实维护省际交界区域治安稳定，加强与海门、启东公安机关沟通协作，联合做好道口临检查控、重点人员管控、重要物品查控等工作，切实守好上海北大门。

推动轻罪治理从“末端治罪”向“前端治理”

金山法院发布轻罪治理审判白皮书

记者 夏天

本报讯 近日，金山区人民法院召开“轻罪治理审判白皮书”新闻发布会，会上通报了2019年至2023年间金山区轻罪案件审理基本情况，同时发布六起典型案例。本场发布会是“抓实公正与效率——深入推进上海法院工作现代化”系列发布会的第22场。

白皮书显示，2019—2023年，金山法院审结并生效的一审刑事案件中判处3年以下有期徒刑及以下刑罚的轻罪案件4483件、5591人，案件数和人数分别占同期生效刑事案件的94.6%、91.9%。5年间轻罪案件数占案件比重分别为92.5%、93.9%、95.3%、93.8%、97.2%，轻罪案件数维持高位运行。

为推动轻罪治理工作从末

端治罪向前端治理迈进，金山法院主动融入党的中心工作和治理大局，从注重犯罪惩治效果向兼顾犯罪治理效果转轨。该院建立公检法联席会议机制，就轻罪类案办理的证据规则和量刑标准协调一致意见，统一司法标准尺度。同时，以案件办理为抓手，聚焦系统性风险，提炼类型化治理路径，推动从个案合规走向行业合规。